

**Решение  
Забайкальской краевой трехсторонней комиссии  
по регулированию социально-трудовых отношений**

г. Чита  
ул. Чайковского, 8, зал заседаний

09 июня 2016 года

**О профилактике профессиональных заболеваний, качестве проведения предварительных медицинских осмотров. Проблемы и пути их решения.**

Заслушав и обсудив представленную информацию главного внештатного специалиста профпатолога Министерства здравоохранения Забайкальского края Горяева Н.И., управляющего ГУ – Забайкальское региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации Аникова А.Е., заместителя начальника отдела санитарного надзора Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Забайкальскому краю Кушиташвили Т.А., Комиссия отмечает, что сохранение и укрепление здоровья работающего населения, как важнейшей производственной силы общества, определяющую национальную безопасность, экономическое развитие региона и страны в целом, является одной из важнейших государственных функций. Однако, разрушение системы медицинского обеспечения работающих негативным образом отразилось на состоянии здоровья работающих в различных отраслях экономики.

Анализ состояния здоровья работающих свидетельствует о его существенном ухудшении. Уровень смертности населения трудоспособного возраста от неестественных причин: несчастные случаи, отравления, травмы, в том числе производственно-обусловленные, в настоящее время соответствует аналогичным показателям в России столетней давности и почти в 2,5 раза превышает показатели, сложившиеся в развитых странах и в 1,5 раза в развивающихся странах. В структуре общей смертности в Забайкальском крае 40% составляют лица трудоспособного возраста.

Негативные тенденции просматриваются и в динамике профессиональной заболеваемости. В течение последних 5 лет в Забайкальском крае ежегодно регистрируется до 200 случаев профессиональных заболеваний, при этом в 99% случаях составляют хронические профессиональные заболевания (РФ 2015 год – 99,5%), влекущие за собой ограничение профессиональной пригодности и трудоспособности. Отмечается утяжеление течения заболевания, ежегодно у 25-30 работающих диагностируется по 2 и 3 хронических профессиональных заболеваний.

Но, страдают не только люди, хотя это главное, несут издержки работодатели, бизнес, регион, государство в целом. По оценкам Минтруда России финансовый ущерб от затрат на страховые выплаты, досрочные пенсии, компенсационные выплаты, доходит почти до 2 трлн. руб. в РФ.

В 2015 году в Забайкальском крае расходы на компенсационные выплаты и средства индивидуальной защиты составили 1 967 872 руб. Из них, на дополнительный отпуск и оплату труда в повышенном размере затрачено 62% от всех средств. 26% приходится на средства индивидуальной защиты (СИЗ) – одежду, обувь и т.д. и только 3% на лечебно-профилактические мероприятия.

Неудовлетворительные условия труда являются причиной возникновения производственно-обусловленных заболеваний, заболеваний связанных с профессией,

утяжеляющих течение соматических заболеваний. Исключение не составляет и Забайкальский край.

По данным Роспотребнадзора в 2015 году на промышленных предприятиях Забайкальского края, обрабатывающих производствах, строительстве, транспорте и связи работало 86 661 чел., из них занятых на работах с вредными и опасными условиями труда 43 634 чел. (50%). Наибольшее количество работающих во вредных и опасных условиях труда составило на предприятиях по добыче полезных ископаемых 73%, обрабатывающих производств 56%, на предприятиях по производству и распределению электроэнергии 53%.

Недостаточное внимание уделяется организации труда, повышение уровня гигиенических знаний и роли ответственности работодателя, роли человеческого фактора, что в конечном итоге приводит к развитию у работающих профессиональных заболеваний.

Вклад в развитие профессиональных заболеваний вносит несовершенство технологических процессов, конструктивных недостатков машин и механизмов, несовершенство средств индивидуальной защиты, что составляет более 80%.

В связи с ликвидацией на предприятиях реабилитационных подразделений вопросы оздоровления работающих заслуживают особого внимания.

Как следствие, неудовлетворительные условия труда влекут развитие профессиональной заболеваемости. Профессиональная заболеваемость в Забайкальском крае отражает специфику промышленного производства.

В 2015 году в центре профессиональных заболеваний у 160 работающих выявлено 239 заболеваний, связанных с профессией. По 2 профессиональных заболевания установлено у 52 рабочих, по 3 профессиональных заболевания установлено у 3 рабочих.

На протяжении 5 лет более 90% профессиональных заболеваний выявляются врачами специалистами центра профессиональных заболеваний.

С ликвидацией в 90-х годах прошлого столетия промышленной медицины в настоящее время динамическое наблюдение за состоянием здоровья работающих отсутствует.

Единственной формой медицинского обеспечения работающих являются предварительные и периодические медицинские осмотры, которые, в свою очередь, констатируют состояние здоровья работающих только на время проведения медицинского осмотра. Факт проведения медицинских осмотров теперь имеет относительное значение в оценке состояния здоровья работающих и выявлении начальных форм профессиональных заболеваний.

Регистрируемый уровень хронической профессиональной заболеваемости не отражает истинной ситуации, не соответствует состоянию условий труда на производстве. В сложившейся экономической ситуации скрытие потенциального профзаболевания возможно, как со стороны работодателя, с целью избежать возможных повышенных выплат в Фонд социального страхования, так и со стороны лечебно-профилактического учреждения, с целью дальнейшего сотрудничества с предприятием по вопросу проведения медицинских осмотров. Непосредственно работник для сохранения за собой рабочего места до определенного момента не заинтересован в установлении диагноза.

Из 211 случаев профессиональных заболеваний, зарегистрированных в 2015 г., 210 случаев выявлено при самостоятельном обращении больного профпатологией в лечебно-профилактическое учреждение, что составляет 99,53 % (2014 г. – 100%; РФ – 34,95 %).

Основными причинами неполного и позднего выявления профессиональных заболеваний являются:

- скрытие работником ранних признаков профзаболевания до формирования стойкой утраты трудоспособности, в надежде на материальную компенсацию,
- незаинтересованность работодателя в выявлении профессиональных заболеваний,
- специалисты территориальных ЛПУ имеют недостаточную подготовку по профпатологии и недостаточную материальную базу для проведения комплекса регламентированных обследований.

По данным Государственного учреждения - Забайкальское региональное отделение Фонда социального страхования РФ за период с 2011 – 2015г.г. было признано страховыми 1439 профессиональных заболеваний. По-прежнему отмечается рост числа профессиональных заболеваний, признанных страховыми начиная с 2011 года. В 2015 году было признано страховыми 268 случаев, что составляет 18,6% от общего числа профессиональных заболеваний, признанных страховыми за период с 2011-2015гг. Темп роста в 2015г. составил 115,0% по отношению к предыдущему 2014 году (в 2014г. – 233 профзаболеваний, признанных страховыми).

Для нормализации положения с достоверным выявлением профессиональной патологии у работников необходим комплексный подход и консолидация усилий всех заинтересованных органов и организаций на всех уровнях исполнительной власти, прямо или косвенно влияющих на контроль и надзор за состоянием условий труда.

На основании вышеизложенного,

**Комиссия решила:**

1. Принять к сведению информацию главного внештатного специалиста профпатолога Министерства здравоохранения Забайкальского края Горяева Н.И., управляющего ГУ – Забайкальское региональное отделение Фонда социального страхования Российской Федерации Аникова А.Е., заместителя начальника отдела санитарного надзора Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Забайкальскому краю Кушиташвили Т.А.

2. Рекомендовать Министерству здравоохранения Забайкальского края:

2.1. усилить контроль за качеством проведения предварительных и периодических медицинских осмотров с целью своевременного выявления начальных форм профессиональных заболеваний, ранних признаков воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов на состояние здоровья работников;

2.2. предусмотреть оснащение лечебно-профилактических организаций диагностическим оборудованием для организации и проведения предварительных и периодических медицинских осмотров работников в полном объеме;

2.3. ужесточить требования к лечебно-профилактическим организациям при выдаче лицензий на право проведения предварительных и периодических осмотров в части их оснащения медицинским оборудованием, необходимым для проведения всего комплекса исследований и обследований;

2.4. рассмотреть вопрос по повышению квалификации специалистов, проводящих предварительные и периодические медицинские осмотры работников по специальности «профпатология»;

2.5. рассмотреть вопрос углубленного обследования работников из групп повышенного риска, лиц с признаками воздействия вредных факторов и начальными признаками профессиональных заболеваний в условиях центра профпатологии.

3. Рекомендовать медицинским организациям Забайкальского края:

3.1. совершенствовать формы и методы организации проведения предварительных и периодических медосмотров работников, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда;

3.2. внедрить автоматизированную систему проведения предварительных и периодических медицинских осмотров работающих во вредных и опасных условиях труда.

3.3. неукоснительно соблюдать «Порядок проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда», утвержденный приказом Минздравсоцразвития России от 12 апреля 2011 года № 302н, включая:

- наличие лицензии на выполнение работ (услуг) по экспертизе профпригодности, проведения предварительных и периодических медицинских осмотров;

- наличие в составе постоянно действующей врачебной комиссии врача-профпатолога и врачей-специалистов, прошедших в установленном порядке повышение квалификации по специальности «профпатология» или имеющие действующий сертификат по специальности «профпатология».

4. Рекомендовать руководителям предприятий, организаций, учреждений всех форм собственности:

4.1. осуществлять меры по внедрению современных безопасных производственных технологий, улучшению условий труда, повышению эффективности мероприятий по охране труда;

4.2. организовать работу по предварительным и периодическим медицинским осмотрам работников с учетом требований приказа Минздравсоцразвития России от 12 апреля 2011 года № 302н «Об утверждении перечней вредных и (или) опасных производственных факторов и работ, при выполнении которых проводятся обязательные предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования), и Порядка проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на тяжелых работах и на работах с вредными и (или) опасными условиями труда»;

4.3. разработать планы оздоровительных мероприятий на объектах с высоким удельным весом рабочих мест, не отвечающих гигиеническим нормативам.

4.4. более активно обращаться в Фонд социального страхования за выделением ассигнований на финансовое обеспечение предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников.

Координатор Комиссии

С.Н.Чабан

Секретарь Комиссии

Р.Н.Каргина